

XXXIII. évfolyam
 Főszerkesztő:
Dr. MARTON ERNŐ
 A szerkesztésért és
 kiadásért felelős:
SCHÖNDEZSÓ
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 TEL-AVIV, Schlessinger u. 9.
 Telefon: 29-98

UJ KELETT

PÁRTONKIVÜLI NAPI LAP

מורה חדש
 (אוי קלט)
 ותן תמי בלתי מפלגתי כשטה אנגריה
 שנה ל"ב
 תעוד: ד"ר א. מרמון
 מאחראי: רוד שן
 מערכת והנהלה:
 חלוצי. רחוב שלינגר 9

Egyelőre nincs kilátás a béketárgyalások megkezdésére Izrael és szomszédjai között

Négy arab állam válasza után Izrael nem látja semmi célját annak, hogy tárgyalóbizottságot küldjön Genfba

A külügyminisztérium szóvivője vasárnap a következő nyilatkozatot tette:
 A Békéltető Bizottság március 29-én új procedurális javaslatot tett az izraeli és arab delegációk közötti tárgyalások folytatására, hogy ezzel lehetővé tegye a további közvetítői tevékenységet. Az arab államok azt válaszolták, hogy csak abban az esetben tudják elfogadni a Békéltető Bizottság javaslatát, ha Izrael előzetesen kötelezi magát a menekültek visszafogadására.

Izrael nem vállalhat előre kötelezettséget

Izrael kormánya a maga részéről ismételtén közölte, hogy hajlandó közvetlen tárgyalásokat folytatni az arab államokkal, a Békéltető Bizottság közreműködésével, vagy anélkül, az Izrael és az arab államok között fennálló összes ellentétek végső megoldásának elősegítése céljából.

Izrael azonban a tárgyalások megkezdése előtt nem járulhat előzetesen hozzá, hogy bármilyen kötelezettséget vállaljon, mert minden ilyen kérdés — különösképpen pedig az olyan komplikált probléma, mint a menekültkérdés — szükségszerűen a tárgyalások központi témáját kell, hogy képezze. Izrael kormánya azt kérte a Békéltető Bizottságtól, közölje vele, hogy mely arab állam, vagy mely arab államok akarják megkezdni a béketárgyalásokat és bejelenteni, hogy az erre vonatkozó válaszüzésük után késedelem nélkül delegációt küld Genfba az azonnali tárgyalások megkezdésére.

A Békéltető Bizottság május 11-én kelt legutóbbi jegyzéke, amely meghívja az arab kormányokat és Izrael kormányát, hogy megbízottakat küldjenek a tárgyalások folytatására Genfba, nem válaszol Izrael kormánynak pontosan körvonalazott kérdésére. A jegyzék egyáltalában nem említi, hogy mely arab állam hajlandó tárgyalásokat kezdeni az Izraellel való végső rendezés céljából.

Egyelőre nincs értelme a további tárgyalásoknak

Ezért Izrael kormánya eszkalálommal a következő bejelentést küldte a Békéltető Bizottsághoz:

Izrael kormánya megérte, hogy amikor a Békéltető Bizottság megfogalmazta május 11-én kelt levelét, még nem állott módjában arra a kérdésre is válaszolni, amelyet a külügyminiszter megelőző levele magában foglalt: espedig, hogy mely arab állam, vagy arab államok hajlandók tárgyalni Izraellel békekötés céljából. Ezenfelül Izrael kormánya azt is közölte, hogy maga a Békéltető Bizottság is felismerte a tárgyalások felújításának értelmetlenségét, amíg az arab államok ebben a nagyfontosságú kérdésben elfoglalt állásponjtát nem tisztázzák. Ilyen körülmények között feltételezhető, a Békéltető Bizottság egyetért Izrael kormányával abban, hogy helyesebb megvárni az arab álláspont tisztázását a közvetlen tárgyalások kérdésében és csak ezután lehet majd mérlegelni a következő lépést.

Az arabok nem akarnak béketárgyalásokat

„Az arab államok válaszaiból között hírek alapján most kiderült, az arabok még mindig megmaradtak ama feltételüknél, hogy nem kezdenek közvetlen béketárgyalásokat Izraellel, amíg előzetesen hozzá nem járul az arab menekültek visszafogadásához és telepítéséhez. Ez a válasz azt jelenti, hogy az arab kormányok megfontolt szándékkal megakadályozzák a béketárgyalások megkezdését, Izrael, amely magáévá tette a Békéltető Bizottság eredeti javaslatát, mert bizonyos mértékig megértéssel viseltetik a Bizottság feladataival szemben a tárgyalások menetében, továbbra is hajlandó közvetlen tárgyalásokat kezdeni minden arab állammal, amely szintén kifejezett ad azon szándékának, hogy tárgyalni hajlandó az összes függőben lévő kérdések végső rendezéséről.”

A Békéltető Bizottság szóvivőjének nyilatkozata

Genf (UP). — A Békéltető Bizottság szóvivőjének közlése szerint a Békéltető Bizottság megkapta Izrael és három arab állam válasza után a jegyzékre,

amelyben felkérte a feleket, hogy küldjék ki teljhatalmu bizottságaikat a tárgyalások folytatására. A szóvivő nem volt hajlandó közölni a válaszok tartalmát, megbízható körökben azonban úgy tudják, hogy legalábbis a közeljövőben nincs kilátás a béketárgyalások megkezdésére.

Moshe Sháret izraeli külügyminiszter jegyzéke azt a nézetet fejezi ki, hogy minden tevékenységtől tartózkodni kell, amíg az arab álláspontot nem ismerték kellőképpen. Ezzel szemben az egyiptomi megbízott a saját, valamint Szíria, Libán és Transzjordánia nevében jegyzékét adott át, amely újra azt a feltételt tartalmazza, hogy az arab államok csak abban az esetben kezdenek béketárgyalásokat, ha Izrael hozzájárul

az UNO határozatának teljesítéséhez, amely az arab menekültek visszafogadását követeli. Izrael kormánya már ahányszor közölte, hogy ilyen feltételek mellett nem hajlandó béketárgyalásokat kezdeni.

A bizottság szóvivője kijelentette, hogy a múlt hét végén kapott két válsz „tanulmányozás alatt áll”. Libánon megbízottja is átadott egy jegyzéket, amely általánosságban azonos az egyiptomi válaszal.

Azt niszik, hogy a bizottság most más procedurális javaslatot tanulmányoz, hogy a kátyubajutott béketárgyalásokat megmentse. Megbízható helyekről nyert értesülések szerint ez a procedura főleg az Izrael és Transzjordánia közötti béketárgyalásokra korlátozódna.

Trygve Lie meggyorsította Amerikába való visszatérését

Az UNO-főtájtár nem hajón, hanem repülőgépen indul szardán New-Yorkba — Schuman francia külügyminiszter merít gyors cselekvésre van szükség a jelenlegi nemzetközi helyzetben

New-York (WNA). Az amerikai rádió szerint Trygve Lie Moszkvában átadta Sztálinnak Truman elnök személyes levelét. Ténylegesen — mondotta Drew Pearson, a rádió hírmagyarázója — Trygve Lie moszkvai utjának kezdeményezőjeként Truman-t kell tekinteni.

Truman azt javasolta Sztálinnak, hogy lésszon hozzá az orosz bekezdéséhez az UNO keretében.

Sztálin megismételte Lie előtt egy régebbi nyilatkozatát, hogy a kapitalizmus és a kommunizmus elférnek egy tető alatt és megígérte, hogy tanulmányozni fogja Truman javaslatát. Trygve Lie megkérte V. sziniszit, hogy személyesen vegyen részt az UNO legközelebbi közgyűlésén az atomerő ellenőrzésének és a leszerelési kérdésnek tárgyalásánál.

Páris. (AFP). George Bidault francia miniszterelnök hétfőn délután háromnegyed 3-kor kihallgatáson fogadta Trygve Lie-t, az UNO főtájtárát.

Páris. (UP). Trygve Lie szombatn közölte, hogy eredeti tervével ellentétben nem hajón, hanem repülőgépen fog visszatérni New-Yorkba, mielőtt befejezi az orosz,

francia és angol politikai vezetőkkel megkezdett tárgyalásait. Nem lehet még tudni, hogy Trygve Lie utazási tervének megvalósítását vajon különleges események idézték-e elő és ha igen, milyen események. A francia fővárosban arra számítanak, hogy az UNO főtájtára New-Yorkba való visszatérése után azonnal igyekezni fog alkalmat találni a Trumannal és Deon Acheson külügyminiszterrel való tanácskozásra.

Trygve Lie ma készülő Londonba repülni, hogy Attlee miniszterelnökkel és Bevin külügyminiszterrel is meg tárgyalja moszkvai utjának eredményeit, szardán pedig elindul New-Yorkba.

Az UNO főtájtárának Schuman francia külügyminiszterrel folytatott megbeszéléseivel kapcsolatban maga a külügyminiszter tett célzást vasárnap, amikor Nantesben beszédet mondott a köztársasági néppárt tagjai előtt. Elmondotta, hogy ismertette az UNO-főtájtárral Franciaország érveit, amelyek a béke felé irányulnak.

A provokáció nem Franciaország részéről ered, de a franciák sem hajlandók eltérni.

London. (UP). Londoni hivatalos körök hétfőn sajnálatuknak adtak kifejezést afelől, hogy az arab államok észszerűtlen magatartást tanúsítanak a palesztinai kérdésben. E körök szerint az arabok vonakodása, hogy tudomásul vegyék a tényeket és felismerjék a valóságot” gyengíti a Közelkeletet és egyre jobban kitolja a közkeleteli védelmi tervek megvalósítását, amelyek a nyugati államoknak az orosz imperializmus ellen irányuló általános terveivel függnek össze. Ezek a politikai körök, figyelembevéve az arabok elkecsereződését Palesztinában elszenvedett vereségük miatt felteszik azt a kérdést, hogy van-e lehetőség új palesztinai háború megakadályozására?

Az angol politika továbbra is jó szemmel fogja látni az Arab Liga létezését mint, hogy véleménye szerint ez egyike azon kevés kötelezettségeknek, amelyek az arab államokat egybekapcsolják. Az Arab Liga felbomlása elkecsereiténé azokat akik ezt a politikát megteremtették. Anglia ugyan nem akar hivatalosan nyilatkozni ebben a kérdésben, de megbízható forrásból közlik, hogy Anglia éppúgy rossznéven venné, ha Egyiptom kilépne az Arab Ligából, mintha Transzjordániát kizárnák belőle. A Közelkelet gyengesége az oka annak, hogy ennek a területnek a belső harcát iránt a világ vezető politikai körében oly nagy érdeklődést tanúsítanak.

hogy szarolják őket, vagy beleavatkozzanak a belső ügyekbe. „Mi is hajlandók vagyunk elismerni két különböző politikai rendszer együttlétezését — folytatta Schuman — de feltétlenül szükséges, hogy egyetértés uralkodjék közöttük.”

A továbbiakban Schuman arról beszélt, Anglia a leghatározottabban helyesli azt a javaslatot, hogy Franciaország és Németország szándékait, valamint az atomerővel egyesíteni kell.

Habár nem számított Anglia részéről ellenzésre a terv iránt, az angolok magatartása, amellyel az új javaslatokra reagáltak, meglepetés volt Franciaország határozott álláspontja szerint gyors cselekvésre van szükség a jelenlegi világ helyzetben és a tervezett egyetértést nem lehet késleltetni.

A külügyminiszter elmondása szerint az egyesített iparokat nemzetközi hatóság kezelése alá kell helyezni, amely nem lesz sem valamely kormányzat a szerve, sem pedig magánérdekeknek a képviselője, hanem független testület és a „nemzetek fölötti tekintély” jelképe alatt fog működni.

Truman azzal vádolja a Szovjetuniót, hogy nem akar megegyezni a világ többi részével

Az elnök bejelentette, hogy az oroszoknak is van atombombájuk — Európába és Japánba készül az amerikai hadügyminiszter és vezérkari főnök

Washington. (AFP). Az amerikai külügyminiszterjuttak az UNO-val kapcsolatos jelentését hétfőn terjesztette a kongresszus elé Truman elnök. Kisérőbeszédében az elnök kijelentette, hogy a Szovjetunió részéről nincs őszinte együttműködés a többi állammal az atomkérdésben való megegyezés elérése érdekében. Annak ellenére, hogy a Szovjetunióknak is birtokában van az atomfegyver, Moszkva nem változtatja meg a magatartását és visszautasította a hatékony atomerő-ellenőrzési tervet, holott az békecélokat szolgál és 49 állam támogatásával rendelkezik.

A továbbiak során Truman elnök felsorolta azokat a kérdéseket, amelyekben véleménye szerint a Szovjetunió megakadályozza, hogy az UNO konstruktív lépéseket teheszen és a Szovjetunióra hárította a felelősséget azért, hogy nincs megegyezés az atomerő-ellenőrzés tekintetében, valamint a fegyverkezési verseny megszüntetésére irányuló terv fölött sem. Azt is szemére vetette a Szovjetunióknak, hogy meg akarják akadályozni a békekötést Németországgal és Japánnal, miközben egyre jobban igyekeznek elszigetelni magát a világ többi részétől.

Politikai körökben felhívták arra, hogy Truman elnök emiatt elsősorban beszélt ar-

ról, hogy az oroszok is birtokában vannak az atombombának, holott előzőleg mindig csak „atomrobbanásokról” emlékezett meg.

New-York. (AFP). Omar Bradley tábornok az Egyesült Államok vezérkari főnöke és Louis Johnson hadügyminiszter a nyár vége felé Nyugat-Európába akar ellátogatni. — jelentette be maga a hadügyminiszter a rádióban, Johnson közölte, hogy a tervezett utazással kapcsolatot akarnak létesíteni az Atlanti-paktum tagállamaik kormányával, akikkel meg akarják tárgyalni a világbeke helyreállítását célzó intézkedésekkel kapcsolatos problémákat. A hadügyminiszter azt is bejelentette, hogy rövidesen Japánba utazik. Newyork (UP). A New-York Times külpolitikai vezércikkében megállapítja, hogy

a háború utáni korszakban még nem volt olyan fontos esemény, mint a nyugati külügyminiszterek londoni konferenciája és az Atlanti-paktum államainak értekezlete.

Minden eddigi eredményeink hibáivalól volnának — írja a lap — és még ezeken is többet veszíthetünk, ha nem ismerjük fel a súlyos feladatokat, amelyeknek megoldása még előttünk áll. Az elmúlt két eseményei hibáivalól

lennének, ha az amerikaiak és a többi érdekelt népek azt hinnék, hogy az elért határozatok egyben a cél elérését is jelentik.

„Az amerikaiaknak mindenekelőtt meg kell érteniük, hogy milyen hatalmas erővel kell megküzdenünk — írja a lap. — Ezek világot átfogó erők, amelyek mélyen belenyúlnak a gazdasági, politikai, katonai és társadalombiztonsági kérdéseinkbe, valamint lelki-kulturális kapcsolatainkba is.

Olyan szervezési munka előtt állunk, amelyre még nem volt példa a történelemben.

Achesonnak az a nyilatkozata, hogy Amerika továbbra is érdeklődni fog Európa sorsa iránt, azt mutatja, hogy a jelenlegi amerikai politikai vonal elveti a különállás gondolatát, — írja ugyanerről a témáról szólva, a New-York Herald Tribune. „Lehetséges, hogy az amerikai kormányzat Európával szemben tanúsított nyílt politikája megváltozik a jövőben, nem kell azonban megengedni, hogy az európai államok apró belső viszályval elhomályosítsák az Acheson szavaiban rejlő igazságot.

Kinek a tulajdona az angolok idején elrabolt és eladott postautó?

Érdekes per a tel-avivi járásbíróson a közlekedésügyi minisztérium és az autó megvásárlója között

A tel-avivi járásbíró előtt nem mindennapi érdekességű rekvirálási per van folyamatban. A múlt év februárjában a posta vezetésére értesítette a haifai rendőrséget, hogy az egyik garázsban a posta egyik autója áll, amelyet az Écel 1948-ban elrabolt az angoloktól. A vizsgálat megállapította, hogy az autó Léon Weiser tel-avivi lakos birtokában van, aki a kocsit 150 fontért vette meg az Écel embereitől. A rendőrség ezen az alapon nem folytatta tovább a vizsgálatot, majd pedig megjelent az általános amnesztia-rendelet, amely miatt megszüntették az eljárást az autó ügyében.

Rövid idő múlva azonban a közlekedésügyi minisztérium azzal a kérelemmel fordult az ügyészséghez, koboza el az autót, amely az állam tulajdona. Az ügyészség teljesítette a kérést, elkobozta az autót, és egy autógyűjtőnek adta át őrzés végett. A cég vezetője kötelezte magát, hogy három hóna-

pon keresztül felügyel az autóra. Ennek az időnek az elteltével azonban a rendőrség nem jelentkezett az autó átvételére és így a cég vezetője visszaadta a kocsit Léon Weisernek.

Dzsenin környékén megtalálták több eltűnt zsidó katona földi maradványait

Most folyik a hősi halottak személyazonosságának megállapítása

A katonai rabmátus hónapok óta kutat zsidó katonák holttestei után az arab háromszög legészakibb pontján lévő Dzsenin környékén. Ezt a várost a Hagana csapatai még a háború hivatalos kitörése előtt megostromolták, de kénytelenek voltak a túlerővel szemben visszavonulni. Ennek a harc-

Az érdekes ügyben már lefolyt az első tárgyalás. Az ügyészség szerint Weiser azzal, hogy rabolt autót vásárolt, magára vette a felelősséget. Ezzenfelül az amnesztia törvény után is birtokában tartja az autót, tehát folyamatosan követett el büncselekményt, amelyre az amnesztia már nem érvényes. King ügyvéd, Weiser megbízottja ezzel szemben azt állítja, hogy az Écelnek az angol postahivatal ellen elkövetett cselekedete nem kötelezik Weisert, aki izraeli állampolgár. Az ügyvéd arra is rámutatott, mennyire köztudott dolog volt, hogy a földalatti mozgalmak rendszerint raboltak autókat.

A szokatlan autóperven június elején várható ítélőhirdetés.

LEVELEK a szerkesztőhöz

Ne hagyják lerombolni Antipatrist!

A legnagyobb megbotránkozásomra, a tőlünk nem messze levő római korban Antipatris erődtény romjait, amelyek Migdál Cedek és Petach-Tikva között vannak, felbontják és a köveket elszállítják. Fel kellene kérni a hatóságokat, hogy néhány fontot érő kő kedvéért ne semmisítsenek meg pótolhatatlan műkincseket.

Dr. T. Czifronyi, Petach-Tikva.

Koestler Arthur „páfordulása”

Engedje meg, hogy a pénteki számban „Arthur Koestler új páfordulása” cím alatt megjelent cikkhez néhány kritikus jellegű megjegyzést fűzzek. Meggyőződésem szerint a cikk érdemi tartalma és konklúziója között súlyos és illogikus ellentét mutatkozik. Hogyan lehet „langymeleg gondolkodónak” nevezni azt az embert, aki a cikkirő szával szerint: „nemhogy mérsékelné, ellenkezőleg, még körülhatároltabb fogalmazza meg álláspontját”. Espedig mi csoda álláspontot? „Az állam megszületésének ténye az Izraelen kívüli élő zsidóságot dilemma elé állítja, amely éleségében egyre növekszik. Választani kell a zsidó állampolgárság és aközött, hogy a külön nemzet minden tudatos, vagy természetes igényét feladjuk.”

Nyilvánvaló, hogy ennek az álláspontnak helyessége vitatható, önmagában véve azonban (és a cikkirő szerint is) ez félreérthetetlenül, élesen megfogalmazott kiállítás. Rejtély számomra az, hogy miképpen születhet meg e szavakból a néhány bekezdéssel alább hangoztatott illogikus konklúzió: „langymeleg zsidó tudata alatt Koestler úr vonalán gondolkodik”. A „langymelegesség” vádja sokkal inkább fordítható Maurice Carr ellen, aki nyíltan bevallja ugyanebben a cikkben, hogy mit várt Koestlertől: „gondoltam, hogy új eszméi értelmezésében bölcse engedményt tesz az időnek és kihangsúlyozza, hogy a zsidóság élő állított alternatíva csak a végső vagy-vagy, nempedig az azonnali.” Vajjon kicsoda a megalkuvó, — az, aki „bölcse engedményről” beszél, vagy az, aki az éles dilemmát hangoztatja? Maurice Carr vádja annyira vakosnak, oly szembeötlően igaztalan, hogy szememben teljesen lerontja ez újságró hitelt.

De van itt még más hiba is. A cikk alcíme szerint Koestler „modern aposztata, aki a zsidóság tömeges elpártolását propagálja”. Az interjúból azonban világosan kitűnik, hogy ez nem igaz. Koestler csak azoknak ajánlja az asszimilációt, akik nem akarnak letelepedni Izraelben, akik számára a „vallás értelmétlenül válik, ha folyton azt imádkozzák, hogy: Jövőre Jeruzsálemben és önmagukban el vannak tőlvé, hogy távolmaradnak.” Hiszen Izrael nem áll kevésbé szilárd alapon, mint bármelyik európai ország” és „a valódi zsidó kultúra kifejlesztése csak Izraelben lehetséges.” Ezt mondja az interjú szerint Koestler, de ki beszél itt „tömeges hűtlenségről”?

Nyilvánvaló, hogy Koestler Arthur elképzelései lehet és fogják is támadni. Azonban elsősorban galuti szempontból, pontosan azoknak a köröknek a szempontjából, akik félnek az élesen megfogalmazott problémáktól, kompromisszumot keresvén. Az országban élő, a történelmi feladatért vért, verejtéket és nyomorúságot áldozó zsidóság álláspontját kissé túlkeményen, de helyesen határozta meg a miniszterelnök: „Aki ártigálni akar, az költözjön ide!” Szerintem hálátlanság hősi halottaink iránt, sértés chalucaink és a nyomorúságot bátran vállaló új oléinkkal szemben, — kifogásokat és megnyugtatót keresni azok számára, akik jöhethének, de nem jönnek. Ez persze „szélsőséges” és „nem praktikus” vélemény, de talán helyesebb, mint támadni és ok nélkül sértgetni valakit, aki tiszta vizet akar önteni a pohárba.

Gárdos Károly, Ramat Gan.

A kormány pénzügyi segítségével oldják meg az új olék munkabér kérdését

Ros Haajinból még mindig nem engedik munkára a táborlakókat. Natanján az épületekről szedték le a szervezeten munkásokat

A ros-haajini olétábor elleni munkázariat kérdése ma délután előreláthatólag a Kneszetet is foglalkoztatni fogja. A Chérut képviselői levélben fordultak a Kneszet elnökségéhez és kérték, hogy az ügyet tízse sürgősen naprendre. A kormány nem tiltakozik a vita ellen és Golda Meirsohn munkügyi miniszter ma délután a Kneszetben valószínűleg nyilatkozatot tesz a kérdésben.

A petach-tikvai munkaközvetítő iroda titkársága egyébként közölte a sajtóval, hogy mindaddig nem fogja a munkázariat megszüntetni, amíg a kérdésben megállapodás nem jön létre az érdekelte intézmények között. Azt is elmondták, hogy a táborlakók nagy nyugalommal vették tudomásul az intézkedést és a szervezett jemenita munkások megmaradtak a ma még olétáborban élő testvéreiknek, hogy önmaguknak ártanak ha a megszabott áraknál olcsóbban vállalnak munkát. A munkaközvetítő hivatal tisztviselői rámutattak arra, hogy a zárlat alkalmazása óta Petach Tikvan csökken a munkanélküliség, mert a gazdák az olétáborok lakóinak távolmaradása folytán az iródtól kérték munkaeöket.

A munkaközvetítő irodák tevékenysége más városokra is kiterjedt. Natanján ahol Bét Lid olétáborának közelsége hasonló problémát vetett fel, a munkaközvetítő iroda eltávolította az olétáborok lakóit közül alkalmazott munkásokat az építkezésekről így 15 jemeni olét a progresszív párt sikunépítési munkálatairól tájékoztak le.

A gazdaszövetség egyébként pénteken Petach Tikvan vezetőségi ülést tartott, amelyen résztvett Golda Meirsohn munkügyi miniszter is, aki bejelentette, hogy a kormány 150 ezer fonttal járul hozzá a naran-

csok nyári megmunkálásának költségeihez. Ezt az összeget a közmunkák számára létesített kormányalaphól folyósítják, hogy ezáltal lehetővé tegyék a táborokban élő olék foglalkoztatását rendes bérek mellett. Ez azt jelenti, hogy az olétáborokban lakó munkás is 1.700 font minijálts bért kapjon a napi munkájáért. Ez az intézkedés hozzájárulhat a ros-haajini veszteszár problémájának a megoldásához.

nak az áldozatait azóta sem sikerült megtalálni.

Goren ezredes, katonai főrajbi és kísérete rendkívül nehéz körülmények között folytatja a kutatási munkákat ezen a vidéken, ahol a lakosság ellenségesen fogadja az izraeli katonai küldöttséget. A városokban sok menekült arab él, akik között a helyi murti agitációt folytat a zsidók ellen. Az arab légó katonái azonban segítségére vannak a katonaj delegációnak, amely néhány nappal ezelőtt Dzsenin egyik barlangjában több zsidó katona földmaradványaira bukkant. Pontosan még nem állapították meg, hogy a talált földmaradványok hány emberhez tartoztak. A holttesteket izraeli területre szállították át és most kísérlik megállapítani személyazonosságukat.

A holttestek felkutatásáért folyó munka befejezés előtt áll. Még csak egy Dzsenin-környéki hegyet kell átkutatni, ahol a katonai hatóságok feltevése szerint még kell halottaknak lenniük. Amikor ennek a hegynek az átkutatásával is végeztek, a holttesteket Izraeli katonai temetőben fogják örök nyugalomra helyezni.

Ne mulassza el az alkalmat! Rendelje meg azonnal, míg a készlet tart

a „MANHEIM”-féle Héber-Magyar — Magyar-Héber SZÓTART ÉS TANKÖNYVET.

Egyedárusítás négyben és kicsinyben!

ISMÉT KAPHATÓ MŰSZAKI KÖNYVEK:

Villanyszerelés, vízvezetékyszerelés, asztalosipar, ácsszerkezetek, épületismeretek, stílusismeretek, diszkovác, cukrászipar, sütőipar, kávéházipar, kozmetika, vegyészet, talajművelőgépek, autószerelés, stb., stb.

MEGERKEZTEK az 1950. budapesti szépirodalmi ujdonságok. Iratkozzék be Izrael legnagyobb magyar könyvtárába.

KÖNYVEKET, KÉPESLAPOKAT JÁ ARBAN VÁSÁROLUNK! KÖNYVEK KÖTESET ÖLCSÓN VALLALJUK!

„DAAT” KÖNYVTÁR, KÖNYVESEBOLT, T. A., ROTSCILD 86. 4038

A tulajdonosok visszaperlik a Ben Hecht nevű maápil-hajót

Ma kezdődik az érdekes per tárgyalása a jeruzsálemi legfelsőbb bíróság előtt.

A jeruzsálemi legfelsőbb bíróság előtt kedden rendkívül érdekes kártérítési per tárgyalása kezdődik meg. A felsőbb bíróság mint az izraeli admirális bírósága fogja tárgyalni az ügyet, amely elé politikai körökben nagy érdeklődéssel néznek. Még a mandátum ideje alatt indult el Amerikából a Ben Hecht nevű hajó, amelyet az Écel egykori washingtoni szervezete, a Nemzeti Felszabadító Tanács indított útnak. A hajó az Écelhez tartozó maápilekát hozta Izraelbe. Az elegáns magánjachtot 600—700 ember számára tették befogadóképesse és útjáról, Baltimoretól az európai partokig és onnan a földközi tengeri kikötőkön keresztül Haifáig, már előre részletes jelentéseket közöltek a lapok. Az angolok, mint a többi maápil-hajót, a Ben Hechtet is elkobozták, utasait pedig Ciprusba száműzték.

A használatukat azonnal besorozta kereskedelmi tengerészetbe. Ez lett a sorsa a Ben Hechtnek is. A hajó tulajdonosai most Kaisermann haifai ügyvéd útján pert indítottak a zsidó állam ellen és 50 ezer font kártérítést kérnek. Az államügyész azzal fog védekezni, hogy a hajót nem Izrael kormánya kobozta el, hanem a mandátumkormány, így tehát a kártérítési pert az angolok ellen kell megindítani.

A hajó Ben Hecht, amerikai szcenárium- és szindarabíró nevét viseli, aki a Peter Bergson (Hillel Kuk) által létesített Nemzeti Felszabadító Tanács egyik nagy támogatója volt.

A Hitachdut Oléj Hungária közleményei:

JERUZSALEM: Újság. A jeruzsálemi HOH 1950 május 29-én este 7.30 órákor a Bét Chalucotban (Rechavia) élő Pjságot rendez. Előadók az eredi publicistika és közélet ismert szereplői: dr. Marton Ernő, dr. Kaszner Rezső, Weinberger Nándor, Maron Ede, Gervai Sándor, Szemes Erzsé, Kishont Ferenc és Salpeter Eljáhu. Az élő Újság iránt a jeruzsálemi magyarnyelvű körökben rendkívül érdeklődés nyilvánul meg és ezért ajánlatos jegyekről idejében gondoskodni! Jegyek elővételben az Eggeddel szemben lévő és az Orion-mozi mellett magyar kölcsönkönyvtárakban, valamint a Mosava Germanitban, Szeleker gyümölcsüzletében kaphatók!

Jól sikerült a tea-estély. A jeruzsálemi Hitachdut Oléj Hungária május 14-én este a Rechavia-kávéházban jól sikerült tea-estélyt rendezett, amelyben a jeruzsálemi magyarak jószavú köréből szép számban jelentek meg. Ezeket az ismerkedési estélyeket a HOH rendszeresen fogja.

HABIMAH műsora

Május 23. Kedd, Kfar Szaba: TUVIA, A TEJES EMBER

Iskolakor alatt levő gyerekeket színházba vinni szigorúan tilos. A rendes előadások este 8.30-kor

RÁDIÓ

6.30: Máj tovu, 6.35: torna, 6.45: szórakoztató zene, 7: hírek és élelmészeti hírek, 7.15: hanglemezek, 7.45: zongorasámok, 8.15: keleti zene, 10.30: zenei tarka műsor, 11: operaszíndarabok, 12: szórakoztató zene, 12.30: Rina Kuhn csellójátéka a kórházak és üdülőtelepek műsorában, 13: könnyű zenei kívánságműsor katonák részére, 13.30: hírek, 13.45: a házasszony rovata, 14: angol hírek, 15: francia hírek, 16.15: szórakoztató zene, 16.30: Jiszraeli Gichon zongorainterméző, 16.45: könnyű zene, 17: Marcel Noé tenorista ének-szám, 17.30: a rádió triójának könnyű klasszikus zenéje, 18: hírek, 18.30: ifjúsági műsor, 19: sportrovat, 19.45: Tenáchrészletek (65-66) zsolttár, 20: katonaműsor, 20.30: hírek, 21: a Kol Jiszraeli zenekarának hangversenye Ronjt Amir közreműködésével (Philip Lazar: 1. számú Concerto grosso; Rachmaninov 2. számú koncertje zongorára és zenekarra; Massenet: Phaedra-nyitány), 22.05: az ország legendaiból, 22.15: angol hírek, 22.25: hírórszöveg, 22.45: tánclemezek.

ASSZONYOM!

Az ön tartós gondolása, természetes színű hajfestése és lálezes frizurája csak

SIMON FODRÁSNÁL

HAIFA, Jaffa u. 43. szám, I. emelet

KETSZEMÉLYES KAUCSOK

35.- IP-TOL FELJEBB

Európai bútorok nagy választékban.

OCCASION MERKAZ

HAIFA, KHAYAT UTCA 1. SZÁM. Kávéfőzőközpont mellett. 4265

Megérkeztek nyári modeljeink női, férfi- és gyermekcipőkben

BAMBI-CIPŐK

JERUZSALEM

Princess Mary, Rex mozi házaiban. Magyarul beszélünk. 4228

Megszervezhető-e a magyar jisuv Izraelben?

A fenti cím alatt a múlt pénteki számban megjelent cikkre vonatkozó válaszon röviden: „igen, ha akarjuk”. A cikkben tett megállapítások helytállóak és a cikk írója helyesen sorolta fel hibáinkat, amelyeket volt házigazdáinktól vettünk át és amelyeket mint „értékes erényeket” nemcsak féltve őrzünk, de még büszkélkedünk is velük. A cikk azonban nem mutat rá a tennivalókra, pedig most, amikor a magyarországi és romániai alijja növekedését jóslják, helyes volna a tennivalókról is beszélni a közel napokban összeülő országos konferencia előtt, mert a helyes diagnózis egymagában még nem gyógyít.

Az olékból összetevődött jisuvot szervezésre képessé tenni legalkalmasabban úgy lehet, ha már a megérkezésükkor a segítségükre sietünk, éreztetjük velük összetartozásunkat és ezzel hasonló cselekedetre kötelezzük őket. Az új olé magával hozza azt a nem egészen alaptalan megállapítást, hogy a régebben itt élő lengyelek mindenben támogatják utóbb érkező nyelvtestvéreiket, míg hivatalban levő magyarajku testvéreink semmilyen sem támogatják később érkező nyelvtestvéreiket. Ez sajnos így van, sőt a régi Magyarországtól 1918 után elszakadt területekről származók, akik hivatalban vannak, már nyitlan megtagadják magyarajku zsidó testvéreiket, mintha azok bűnösek volnának abban, hogy elszakadtak tőlük. Véleményem szerint ezt alighanem kisebbségi voltak tudatában teszik, mert féltik az állásukat. A hivatalban levőket és a régebben ittélőket meg kell győzni arról, hogy az ország és a magyar nyelvű jisuv érdekében kötelességeik vannak az új olékkal szemben és ha ezeket teljesítik, nemcsak emberbaráti kötelességüknek tesznek eleget, hanem saját pozícióikat is erősítik.

A népi demokráciából érkező fiatalok — sajnos — fertőzött és ezért mindent el kell követni mielőbbi elhelyezésük érdekében, hogy ne találjanak igazolást az elindulásuk előtt hallott propagandára. Magyarajku vállalati vezetőink tehát ne szegyenek utána nyelvi leányul származású zsidó testvéreinket és vállalatunknál részesítsék előnyben nyelvtestvéreiket. Ha ez átmege a köztudatba, akkor szervezhető és vezethető lesz az olékból összetevődött magyar jisuv is.

Szervezés csak úgy végezhet eredményes munkát, ha ott nyújtja a segítséget, ahol legnagyobb a szükség. Ha az új olékat ellátják tanácsokkal és segítséggel, akkor szívesen fogják követni vezetőiket. Ebből az következik, hogy az olékkal már a táborokban kell foglalkozni. Ha igaznak bizonyul az a hír, amely szerint az egy nyelvet beszélő olékat közös táborokban fogják elhelyezni, akkor a Hitachdut Oléj Hungaria is könnyebben meg tudja szervezni a magyarajkuakat. Az ilyen tömörített táborban meg lehetne valósítani mindazt, ami megbecsülést biztosítana az egész magyar nyelvű jisuvra.

Ben-Gurion a gazdaságfejlesztés konferenciájához intézett levelében elismertleg nyilatkozott Petach-Tikva magyarországi alapítóirol. Az amerikai magyar származású zsidóság anyagi támogatást ígért a magyarajku jisuvnak. Ezek olyan momentumok, amelyek alkalmassá teszik a pillanatot a szervezkedés megnyitására. Szervezzük meg tehát a magyarajkuak olétáborait, illetve az olétáborokban élő magyarajkuakat, hogy megszervezhessük a magyar nyelvű jisuvot.

Kinczler Jenő, Attila,
15. sz. barak.

Két felnőtt is megkapta a gyermekparalizist

Az elmúlt héten 19 beteget szállítottak be a pardszétkatzi járványkórházba

A múlt hét végén Tel-Aviv környékén két felnőttet szállítottak gyermekparalízissal tünetekkel a pardszétkatzi járványkórházba. Az egyik beteg 18, a másik 21 éves. A kórházban egyébként két lánytestvér halt meg gyermekparalízisban, az egyik 6, a másik pedig 2 éves volt. A gyermekeket légzőszerveikben támadta meg a bémulás. Mindkét esetben vastüdőket alkalmaztak, ez azonban már nem segített, mert nagyon súlyos állapotban szállították be őket. Az elmúlt hét folyamán 19 beteget vittek a pardszétkatzi kórházba, tízenketöt egyetlen napon.

A közegészségügyi hatóságok kötelezték a magánorvosokat, hogy minden gyanús esetről jelentést tegyenek az állami orvosi hivataloknak. Az állami orvosok ennek nyomán minden ilyen esetet felülvizsgálnak.

A sevouti hagyományos gyermekünnepéseket tegnap a gyermekparalízis járvány

Mintegy 7000 magyarországi élelmiszer-csomag fekszik a trieszti kikötő raktárában

Amint meglesz a behozatali engedély, a csomagokat továbbítják Izraelbe és kiosztják a címzetteknek

Hosszú utánjárással végre sikerült az ezrek által erősen reklámozott magyarországi szeretetsomagok titkát kideríteni és azok nyomára jutnunk. Körülbelül egy fél év óta érkeznek értesítések Magyarországról ittélő rokonokhoz, hogy onnan az IBUSZ és Közért nevű állami vállalatok útián csomagot küldtek, amelyek különböző élelmiszereket tartalmaznak. Az ittélő rokonok nehe-

zen várják a csomagok érkezését, eddig azonban nem érkeztek meg, annak ellenére, hogy a budapesti reklamációkra azt a választ kapták a feladók, hogy a csomagok elhagyták Magyarország területét.

Az itteni postahivatal, valamint a vámhivatal érdeklődésünkre határozottan kijelentette, hogy a csomagok nem érkeztek Izraelbe és a csomagok lefogla-

lásáról szóló híreket alaptalannak minősítették. Ezután felvetődött a kérdés, hova lettek a csomagok ezrei, amelyeket Magyarországról elküldtek és ide nem érkeztek meg? Az itteni postahivatal és vámhivatal nyilatkozata még erősebben nyugtalanította a csomagvároszt, de most végre sikerült az elveszett csomagok misztériumát kideríteni.

Kétségtelenül helytálló, hogy a csomagokat a rokonok és a barátok megrendelték, de az IBUSZ és a Közért nevű társaságok nem küldték el minden egyes csomagot posta útján a címzetteknek, hanem megvárták, amíg jelentősszámu rendelés birtokába jutnak és akkor a csomagokat ládákbá rakták és együttesen teherárúként küldték el Izraelbe, hogy az itteni szállító cég a szállítmányhoz mellékelte névjegyzék szerint a csomagokat a címzettekhez eljuttassa.

Néhány hónap telt el, amíg a Közértnak és az IBUSZ-nak sikerült néhány ezer rendelést felvenni és azok 11-féle csomagot, postát állítottak össze több mint ötven különféle közszükségleti cikkből. A csomagokban cigarettától és nyúlpatétomtól kezdve egészen a csirkepaprikás-konzervig minden van.

Egy hónappal ezelőtt körülbelül hét-ezer szeretetsomagból álló szállítmány érkezett meg a trieszti tranzitraktárba. A trieszti szállítmányozó vállalat éreztette a haifa-i Romex nemzetközi szállítócéget a szállítmányról és megbízta a formalítások elintézésével és azzal, hogy a ládákbán lévő élelmiszer-csomagokat a címzettekhez juttassa el.

A Romex cég ismerve az itteni közellátási korlátozásti rendelkezéseket, úgy intézkedett, hogy a szállítmányt ne indítsák útnak, amíg nem szerzi be a szükséges behozatali engedélyt, mert különben az a veszély áll fenn, hogy a hétezer csomagot elkobozzák és a legjobb esetben a címzettek megbüntetésnek.

A Romex cég körülbelül 1 héttel ezelőtt megkérve nyújtotta a behozatali engedély megadását és mint a közellátási minisztérium illetékes osztályfőnökétől értesültünk, ez már jóváhagyólag továbbította a kérelmet és valószínűleg a közeli napokban megérkezik a szállítmány és a csomagok szétosztásra kerülnek a címzettek között. (m. s.)

MEGNYILT

a choloni uszoda

Üdülhet, sportolhat, kávéházunkban szórakozhat

Nem lesznek korlátozások a közellátás terén

Megszorítják a fénycikk behozatalát. — Az egyes népcsoportok izlésehez forják igazítani az élelmiszer-területet

(m.s.) A múlt hét folyamán egyes lapok jelentették, hogy a közellátási minisztérium egyetértve a pénzügyminiszteriummal erősen korlátozni fogja az áru- és élelmiszer-behozatalt. Ezekkel a híradásokkal kapcsolatosan a közellátási minisztérium szóvivője arról informált bennünket, hogy a legutóbb megindult iraki és romániai tömeges alijja újabb közellátási problémákat vetett fel. A közellátási minisztérium, a pénzügyminiszterium és az ipariügyi minisztérium közös tanácskozást tartottak és arra a megállapodásra jutottak, hogy a nagy alijja dacára nem fognak történni korlátozások a közellátás terén. Az illetékesek megtalálták a módját annak, hogyan pótolják az élelmiszer-többletet.

A miniszterközti bizottság ezzel szemben elhatározta, hogy a luxuscikkek behozatalát igenis korlátozni fogja, mert a valutára szükségünk van nyersanyagok és elsőrendű áruk beszerzése céljából. Az állampénztár ugyanis nem képes az alijja növekedésének arányában devizakészletét is felmagyítani és ezért lesz szükség egyes luxuscikkek korlátozott mértékben importálni. Mindenesetre sokkal biztatóbb a helyzet, mint egy évvel ezelőtt volt, mert sikerült a kezdeti nehézségekkel megbirkózni.

— A jeruzsálemi konzulok nem akarnak házbéret fizetni Izraeli hatóságoknak. Érdekes diplomáciai konfliktus támadt a jeruzsálemi konzulok és az Apotropsz között. A konzulok, akik legnagyobb részben arab házakban laknak, nem akarnak házbéret fizetni az elhagyott javak kezeléséért. A konzulok arra hivatkoznak, hogy ezzel elismernék Izrael fennhatóságát Jeruzsálemben. Eddig csak az amerikai és olasz konzulátus volt hajlandó fizetni házbéret az Apotropsznak, míg a többiek bejelentették, hogy kormányaikhoz fordulnak utasításért.

miatt csak szűk keretek között tartották meg Jeruzsálemben kívül, ahol az ünnepeket a hagyományos formában rendezték meg, mert a fővárosban eddig csak egy hűdéses megbetegedés fordult elő, az ország többi részében csak óvodákban és az iskolákban rendezték meg a természetes bemutatásának ünnepeit. Ezuttal a kibucok sem tartották meg rendszeres körzeti Sevout-ünnepeiket, sőt egyes gazdaságokban még megszigorították a vesztegárat és egyáltalában nem engedték be idegeneket.

Szomoru látványt nyújtott a tel-avivi tengerpart, amelyen más években Sevoutkor szökték hivatalosan is megnyitni a fürdőszéket. A strandon fekete lobogók jelzik, hogy a fürdőzés tilos. Ezzel szemben a reggeli órákban rengetegen utaztak ki Bátor Jámbe és Horzilára, valamint Natanjára, ahol szabad a tengeri fürdőzés.

Ugyanabból a forrásból értesültünk, hogy a közellátási miniszter utasítására tanulmányozni kezdtek az országban élő különböző népcsoportok izlését az étkezésre vonatkozóan és az izlésnek megfelelően igyekeznek a konyhaszükségletet kielégíteni. Így például a keleti zsidóknál elsőrendű élelmiszeri cikk a humusz, a ful és hasonló hüvelyesek, ok ugyancsak előnyben részesítik a bárányhúst a marha- és szárnyashússal szemben, míg az angolzású vidékekről származók több édesburgonyt és a zabpehely-fajtákat szeretnék kapni havli adagjukban. Reméljük, ha a bizottság befejezi munkáját, érdekes változások lesznek az élelmiszer-terén és reméljük, hogy a lehetőséghez képest a különböző izléseket sikerül majd kielégíteni.

SOK PÉNZT KAPHAT LOMBARD TIFERET-ben

TEL AVIV, ROTSCCHILD 31. SZAM. TIFERET HAZ. Allenby sarokház. ÉKSZEREKRE és mindenre ami érték. Szakszerű ékszerbecslés. Vezető: RAJNA D. 8-1 és 3-6.

Hatalmas robbanás történt az egyik ruhrvidéki szénbányában

Eddig 68 halottja van a szerencsétlenségnek

Rothausen-Dahlbusch (UP). — Az egyik közeli szénbányában szombaton 3500 láb mélységben óriási tűz keletkezett, amelynek következtében 55 bányász a helyszínen elpusztult, míg 13 ember a kórházban halt bele égési seibe. A tüzet megelőzően robbanás is történt, amely rendkívül megnehezítette és veszélyessé tette a mentési munkálatokat. A legtöbb áldozat a felismerhetetlenségig égett össze. A robbanás után a tűz még órákig tombolt és csak a késő éjszakai órákban sikerült lokalizálni. Ekkor indult meg a kutatás a több bányász után.

A bánya kapuja előtt többszáz férfi, asszony és gyermek várt zuhogó esőben, hogy hírt kapjon hozzátartozóiról.

Azt hiszik, hogy a robbanást, amely Dahlbusch 6. számú tárnájában történt reggel fél 9-kor, rövidzárlat okozta, amely a felgyülemlett szénigazt meggyújtotta. A robbanás idején mintegy 100 bányász dolgozott a tárnában.

Vasárnap további 10 ember halt meg a kórházba szállított bányászok közül. Húsz ember még mindig ápolás alatt van, míg 13-at seibeinek bekötözése után elbocsátottak. A súlyosabban sebesül-

tek kezelésére francia specialistát hívtak meg.

SPORT

IZRAEL MÁSODSZOR IS KIKAPOTT A LENGYEL TENNISZEKTŐL

Varsó (UP). Lengyelország tenniszcsapatja a második fordulón is legyőzte Izrael válogatottját a Davis-kupa európai zónájában 5:0 arányban. A selejtező mérkőzések során Vladislav Skoneczki 6:2 6:0 és 6:2 arányban legyőzte Jákob Buntmann izraeli ifjúsági bajnokot, míg Stanislav Piatok 6:1, 6:0 és 4:6 arányban győzött Árie Weiss ellen a két vasárnapi egyes mérkőzésben. A szombati kettős verseny eredményeivel Lengyelország bejutott az elődöntőbe Irországgal szemben.

SPORTHIREK

Magyarország nem vesz részt az európai uszóbajnokságban. A FINA (Nemzetközi Uszósövetség) határozata szerint az Európa-bajnokságot Budapesten kellett volna megtartani. Két héttel ezelőtt a FINA új határozatot hozott, amely szerint az Európa-bajnokság színhelye Bécs lesz. A Magyar uszósövetség ugyanis visszalépett nevezésétől és az Európa-bajnoksággal egyidőben Budapesten különbajnokságot rendez a kelet-európai országok számára.

Japán uszók kiváló eredményel Brazíliában. Japán uszók braziliai meghívásra Rio de Janeiroban versenyeztek az ottani uszók kal, ahol a következő kiváló eredményeket értek el: 100 méteres gyorsuszás Hamagusi 58,1 másodperc, 200 méteres gyorsuszás Hamagusi 2 perc 11,22 másodperc, 400 méter Forobasi 4 perc 32,6 másodperc.

Automata mosoda BEN JEHUDA

Fehérneműjét elhozzuk és 24 órán belül kimosva hazaszállítjuk Jeruzsálem és környékére. JERUZSALEM, Ben Jehuda u. 36. A Kupat Cholim mellett 4328

HIREK

5710 Szíván 7 kedd,
1950 május 23.

Az Uj Kelet előfizetési ára negyedévre 2,250 LL. — Apróhirdetési díjazás: 25 pruta szavanként, legkisebb hirdetés 250 pruta.

Felhívás

A MAGYARORSZAGI MASODIK ALIJA-CSOPORT ROKONAIHOZ

A HOH Országos központja közli: A május 17-én Budapestről elindult második alija csoport tudomásunk szerint esütörtökön, május 23-án reggel 7 órakor érkezik a haifai kikötőbe. Az érkezőket a HOH nevében a haifai helyesoport képviselői fogadják. Mivel a kikötőbe engedély nélkül belépni tilos, felkérjük azokat a rokonokat, akik érkező hozzátartozóikkal tudatni kívánják, hogy a kikötő elött várják őket és el kívánják kerülni, hogy rokonok esetleg feleslegesen Sár-Áljjára utaltassanak, közönlék saját nevüket, érkező rokonok nevét, valamint a nekik szóló üzenetet a HOH haifai fiókjával, Arlosorof 3-a címen még a mai napon, személyesen, vagy expressz levelelben.

— Sháret külgymnjszter Délafrikába utazik. Hivatalosan közlik: Moshe Sháret külgymnjszter holnap, szerdán Délafrikába indul, az ottani zsidóság meglátogatására. A külgymnjszter ezalkalommal tisztelő látogatást fog tenni dr. D. P. Malan miniszterelnöknel is. A külgymnjszter június közepén tér haza — Csütörtökön Golda Meir soln munkügyi minjszter is elhagyja az országot és Amerikába utazik, ahol az Egyesült Zsidó Gyűjtőbizottság meghívására néhány napot fog tölteni.

— Visszavonták a Fast-hotel lakói ellen kiadott kilakoltatási végzést. Tudósítónk jelenti: A tegnapielőtti nap folyamán a kormányzó visszavonta a Fast-hotel lakói ellen kiadott kilakoltatási parancsot. A visszavonás a Hiszladrut vezetőknek és a sajtó nyomására történt.

— Jeruzsálemi fióklakóhelyeink felvessz hirdetéseket és előfizetéseket házhoz kézbesítéssel. Ben Jehuda 2. Telefon 3992.

— Magyarajku gazdasági Zsidóság és gyümölcsstermeket legjobban „Merkas Habananot” Tel Aviv közvetítésével értékesíthetik. Cim: Shuk Alija (Telenov 28). Telefon: 5023. A 209

1-2-3 SZOBÁS LAKÁSOK
a Hádár Hákármelen, a Kármel-hegyen, a haifai előbelen, Tivonban bérbeadó és eladó.
EXISZTENCIÁK, TELKEK ÉS HÁZAK
(bérházak és családi házak)
HAIFA, HERZL UTCA 29. SZÁM
9-1-ig és 4-6-ig. Tel.: 3715, 2245, 4320

— Beszívárgó tolvajok jártak Liffa faluban. Tudósítónk jelenti: Hétfőre virradó éjféli arab beszívárgók hatoltak be a Jeruzsálem mellett lévő Liffa faluba, ahol két öszvért és nagyszámú baromfit loptak. A rendőrség szerint a nyomok a ha'arvonalon túl fekvő Beth Ersa falu felé vezetnek.

— Gázbombát kellett használni négy rendőrségi fogoly ellen. A tel-avivi rendőrség a múlt héten a Hatikva-negyedben négy fiatalkoru bűnözőt tartóztatott le különböző tolvajlások miatt. A gyanúsítottakat a rendőrség Jád Eljáhun lévő fogdájába szállították, ahonnan másnap reggel tervezték átvinni őket az északi kerület rendőrségi fogdájába. Amikor azonban a rendőrök be akartak lépni a cellába, a letartóztatottak fenyegetően léptek fel és kijelentették, hogy nem hajlandók onnan kimenni. Nagyobb rendőrsoport érkezett a fogdához és előbb vízi fecskendővel akarták kiszavarni a foglyokat a cellából, majd mikor ez sem segített, gázbombát használtak. A fiatalkoru bűnözők csak ekkor voltak hajlandók engedelmessé válni a rendőrségnek.

A DAMASZKUSZI OROSZ KÖVET FEGYVERSZÁLLÍTÁSI AJÁNLATOT TETT SZIRIÁNAK

Moreskedelmi és barátsági szerződésről is voltak tárgyalások a két állam között

London. (STA). Az angol fővárosba érkező hírek szerint a damaszkuszi orosz követ, aki közben visszatért Moszkvába, hogy átvegye a külgymnjszterium közönlékeli osztályának vezetését, azt javasolta a sziriai kormánynak, hogy egész katonai felszerelését orosz, vagy csehszlovákiai gyárraktól szerezze be. A sziriai kormány örömmel fogadta az ajánlatot, amelynek részleteit most tanulmányozza. Ezeket a részleteket Duhábi Máraf sziriai gazdasági minjszter hozta nyilvánosságra.

Azt is közlik, hogy a volt orosz követ

Botrányba fult a Cion-hegyen rendezett ünnepi zarándoklás

A rendezőbizottság elzárta az összes helyiségeket és az óriási tolongásban bűsz ember megsebesült

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától): Hihetetlen botrányba fultak tegnap a hosszasan előkészített cionhegyi pünkösdi zarándoklás. A Magón David Adom jelentése szerint a nap folyamán 20 sebesültet szállítottak be a Cion-hegyen lévő elsősegélyállomásra. A zürzavar oka az volt, hogy a rendezőbizottság elzárta az összes helyiségeket, ahol valami látnivaló volt.

Ezres tömegek indultak fel már a reggel órákban a hegyre és miután nem tudtak sehova bemenni, vissza akartak térni a városba. Tekintve, hogy a feljárt igen szűk, a szembejövők teljesen eltorlaszolták az utat és 11-2 óra között szörnyű tolokodás közepette egyetlen ember sem tudott se lemenni a hegyről, se felmenni a hegyre. A zarándokok között volt az iraki zsidók első csoportja is, akik Dávid sírjánál akartak hálát mondani alijájukért. Legnagyobb meglepetésükre azonban ez a szentély is zárva volt.

A nap folyamán rengeteg lopás is történt a hegyen és a rendőrségnek az eltűnt órák ékszerek és tárcák nagy számát jelentették. Az egyik áldozatnak például érszakkal tépték le a karját az aranyóráját, úgy, hogy elsősegélyben kellett részesíteni. Két órákor

végre megjelent a helyszínen a rendőrség, amely félórás küzdelem után bizonyos fokig helyreállította a rendet.

Éjszaka félegyig közlekednek ezentul a tel-avivi autóbuszok

Ma lép életbe a Dan három vonalának meghosszabbítása is

A Dan autóbusztársaság közli, hogy május 23-tól kezdve a városi és városközi közlekedést éjjel után fél 1-ig meghosszabbítják. A tel-avivi központi állomásra a Dan-társaság utolsó autóbusza minden vonalon éjjel fél 1-kor indul, a vidéki helységektől pedig az utolsó autóbusz indulási ideje éjjel 12 óra.

Mától, keddtől kezdve egyébként meghosszabbítják a következő vonalakat: A 3-Alef vonal, amely a központi autóbuszállomásra és a jaffai King George-kört között közlekedik, máttól kezdve a Szakna Dervis városrészig fog haladni.

A 13-as vonalat, amely a Merkáz Bále Mólachá-utcától a Rosco és a Járkon vá-

Üdülni, pihenni jöjjön a
VARDA penzióba
Kóser magyar konyha, vikend, kirándulások előjegyzésre.
HERZLIA GIMEL. — Tel.: 233.
4304

rosrészig haladt, Seich Muniszig hosszabbítják meg.

A 22-es vonalat, amely a Salom Áléchem utcától az északi pályaudvarig közlekedett, oly módon hosszabbítják meg, hogy órntem fogja a következő új városrészeket: Jád Hámáriv, Dijur, Ámidár és Tel-Baruch.

Ezeknek a vonalaknak a tarifáját a közlekedési felügyelőség és a Dan igazgatósága együttesen állapította meg.

A pályaudvarhoz közlekedő vonal időpontjában és menetirányában nem történt változás.

Élelmezési hírek

Északi kerület: Tojás: gyermekeknek 5, felnőtteknek 2 a hé-29 szelvényre. — Mis-mis 200 gram a sin-zájin-11 sz. szelvényre, grape-fruit 1 kiló a sin-zájin-8 szelvényre. Vaj csak betegeknek.

Jeruzsálem: Folytatódik az ugorka, a valencia-narancs és a belföldi burgonya kiosztása.

APRÓHIRDETESEK

Történelem, Életrajz, Képzőművészet
Vas - Érd
VADNAI TESTVÉREK
TEL-AVIV, Allenby 88. udvarban

Jó és új könyveket olvashat JAMBOR ELSEVA költésznkönyvtárban, Tel-Aviv, Allenby 84 (az udvarban).

Nőruha szabászatot (mérték után és konfekció) modellirozást tanuljon Zinovics Nándornál. - Szabásminták minden fazonra megrendelhetők. T.-A., Lessing 14. sz.

Legjobb magyar könyvtár a
„HADASH”
Könyveket magas áron veszünk. — Szakkönyvek, szótárak eladása. „HADASH”, T. A. Hayaron u. 89. (Allenbytől a hatodik ház.)

Férfi-, női- és gyermek-pizsamák, fehérneműk és ruházati cikkek olcsó beszerzési forrása: Winkler, Tel-Aviv, Beth-Lechem u. 8. — Cena-árak. A 257

Lakás kell? Lakást akarsz kiadni? Fordulj Ringel Sándor legismertebb lakásközvetítési irodájához. Joung, Tel Aviv, Nachlat Benjamim 39.

NAPELLENZÖK, FAREDÖNYÖK
Stolez, Tel Aviv, Geulah 35.

BUTORVÁSÁRLÁS előtt okvetlen keress fel Polacsek Gábor asztalosműhelyt JAFFA, XII. ucca 53 (sarok). Uj es használt bútorok. Eladás, vétel és csere.

Lakást, szobát, machszant, bájith-mesztartót a legelőnyösebben közvetít: Herzfeld és Weinberger, T.-A., Mea-Shearim u. 35. Geulah-nál 10-12. 4-6-ig. A 136

Jeruzsálemi költésznkönyvtár az Eggeddel szemben lévő kis utcában hirdetéseket és előfizetéseket is felvesz az Uj Kelet részére.

VAROGEF-MERKAZ (központ) vétel-eladás, javítás, kimondott szakértés. — Tel-Aviv, Bet-Lechem 8. Becélol Sukná.

Kiváltjuk liftjét, díjmentesen vesszünk fixre és bizományba mindent, amit hozott. Occasion Liling, Haifa, Bank-u. 17.

Vessz magyar könyvet, könyvtart. — Modern Magyar Költésznkönyvtár, Haifa, Herzl 61 „Signon” helyiségben. 3632

Schwarz Reginát (Hajdudorog), Cfrátrol keresi Schilser Klára, Büdszentmihály. Cim: Slomo Klein, Safir Mosav, Doar Rechovot. A 341

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában Tel Aviv, Sabilianar u. 8. Tel.: 26-28

Földrengés pusztította el Cuzcot, az egykori azték birodalom fővárosát

Eddig 50 halottat hústak ki a romok alól

Cuzco. (UP). Szombaton 10 másodpercig tartó rendkívül heves földrengés rázta meg Peru ősi inka-fővárosának környékét. A földrengés a földdel tette egyenlővé a város egyes kerületeit, de alig van épület, amely sértetlenül maradt volna. Az első hivatalos jelentés szerint eddig 50 halottat hústak ki a romok alól és több mint 250 sebesültet. Biztosra veszik, hogy az omladékok alatt még nagyon sok halott van.

A hámlarémült lakosság emlékezete szerint ez volt a legerősebb földrengés, amelyet ebben a 500 éves városban éreztek. Cuzco 50 ezer főnyi lakossága az északi és a központi részeket és a nyit mebből tájtotta.

mort attól félt, hogy a meggyengült épületeket egy újabb földrengés elpusztítja. A város villanyvilágítás nélkül maradt és a mentési munkálatok a kigyulladt épületek lángjainál folytak.

A földrengés következtében az egykori hatalmas azték birodalom volt fővárosának legtöbb temploma és történelmi nevezetességű épülete elpusztult vagy súlyosan megrongálódott. A romhadott épületek között olyanok is vannak, amelyek az 1650-ben történt még erősebb földrengést is kibírták. Bogota. (AFP). A tegnapi földrengés halálos áldozatainak száma 94 halottra és 272 sebesültra emelkedett.

Dzselal Bayar lett

Törökország új köztársasági elnöke

Az új parlament külön akarja választani a politikát a hadseregtől

Ankara. (AFP). — Az ankarai rádió közlése szerint az új török parlament, amely hétfőn ül össze első ízben, Dzselal Bayart, a demokrácia párt vezérét köztársasági elnökké választotta. Bayar, aki Kemal pasa halála után a lemondott Inonü köztársasági elnök első kormányának élén állott, hétfőn már át is vette hivatalát.

Megegyezésre méltó, hogy Dzselal Bayar, aki polgári foglalkozására nézve bankár, közgazdász és politikus, az első

török köztársasági elnök, aki nem katoná. Mint ismeretes, ugy Kemal Atatürk, a köztársaság megalapítója, mint utódja Ismet Inonü, a török hadsereg tábornoka volt. Ebben a körülményben az első jelét látják az új demokratikus Törökország azon törekvésének, hogy a politikát különválassza a hadseregtől, illetve a hadsereget alárendelje a politikának.

Az új köztársasági elnök 64 éves. Bayar lemondott a pártelnökségről.

Nagyjelentőségű ülést tart ma az izraeli-transzjordán fegyverszüneti bizottság

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától). — Ma ül össze a jeruzsálemi Mandelbaum-kapu mellett missziós-házban a transzjordániai izraeli fegyverszüneti vegyesbizottság, hogy tovább tárgyaljon a múlt ülésen megkezdett kérdésekről. A program főpontja Transzjordánia kérése, hogy engedjék meg azoknak a transzjordániaiakra, akiknek földjei a semleges övezetben és részben izraeli területen fekszenek, hogy átjöjjenek a

határon megművelni, illetve learatni a földeket. A múlt ülésen Izrael visszautasította a kérést azszal, hogy addig nem lehet szó a dolgról, amíg Transzjordánia nem tesz engedményeket a senkiföldjének felosztása terén, különösen pedig a latruni út ügyében.

A vegyesbizottság ülésének egyik további érdekes pontja Transzjordánia azon kérése, hogy engedjék meg az araboknak, akiknek üzletei vagy műhelyei a senkiföldjén vannak, hogy a még ott található árut és berendezési tárgyakat átvihessék az óvárosba. Az utóbbi engedményért a transzjordániaiak felajánlották, hogy megengedik a zsidóknak, hogy leszállítsák a Scopus-hegyi Hadassza-kórházból azokat az orvosi műszereket és berendezési tárgyakat, amelyeket már régóta kér Izrael.

A bizottság további programjában néhány izraeli, illetve transzjordániai parasz van a különböző határsértésekkel kapcsolatban Izrael valószínűleg felelősségre vonja az arabokat, miert nem bocsájtoták meg szabadon a fogságukban lévő három zsidó katonát, amint a múlt ülésen megígérték. Jeruzsálemi politikai megfigyelők természetesen főleg az ülés első pontját figyelik nagy érdeklődéssel. Amennyiben ugyanis az arabok eleget tennének Izrael kéréseinek, ez megnyitná az utat a komoly tárgyalásokhoz a két ország között.